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перебувають в коливальному стані, при якому відбувається 
процес переходу електромагнітної енергії частинки в масу і 
навпаки: W m W m∆ → ∆ → ∆ → ∆ → … Потік частинок, що 
коливаються, утворює просторову хвилю з добре відомими 
хвильовими властивостями. 
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It is shown that radio waves as part of the range of electro-
magnetic waves have a dual wave-particle nature – a particle and 
a wave simultaneously. The wave nature is determined that the 
individual particles are waves in the vibrational state, at which the 
transition electromagnetic energy particles in mass and vice versa. 
The stream of particles varies forms a spatial wave with well-
known wave properties. 
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У статті проаналізувано роботи психологів та вчених у галузі педагогіки з метою з’ясування основних закономірнос-

тей формування готовності майбутніх вчителів до інноваційних дій у навчальному процесі. Крім того наведені шляхи ре-
алізації інноваційних дій у процесі навчання фізиці. Окрема увага приділена інформаційним технологіям, які дають змогу 
створити відповідні умови для оперативного й ефективного прийняття вчителем управлінського педагогічного рішення 
як під час уроку, так і поза ним. 
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Постановка проблеми. Парадигма національної осві-
ти визначила орієнтири щодо входження України в європей-
ський освітній простір. Це вимагає практичне приєднання до 
Болонського процесу, запровадження європейської кредит-
но-трансферної (ЕСТS) та акумулюючої системи.  

Такий підхід сприяє розумінню, зокрема вчителями фі-
зики глобальних проблем людства і ролі кваліфікованих 
спеціалістів у їх вирішенні. Аналіз досліджень і публікацій 
показав достатньо значимі результати конкретних методич-
них розробок, спрямованих на усвідомлення навчання і 
знань учнями для майбутнього життя. Проте практичних 
зрушень як у підготовці майбутніх фахівців фізики, так і в 
якості знань випускників середніх шкіл немає. На нашу дум-
ку, такий стан пояснюється відсутністю готовності у суб’єк-
тів навчання до практичних дій навчання та учіння. Тому ми 
розглянули педагогічну категорію готовності з метою лікві-
дації виявленої невідповідності. Категорія готовності актив-
но досліджується сьогодні у зв’язку з співвіднесенням її з 
процесом формування й становлення майбутніх учителів 
фізики для різних галузей професійної діяльності. Готовність 
як потенційний стан особистості професійно підготовленого 
спеціаліста досліджується нами як теоретична проблема, так 
і практично-орієнтований підхід. 

Аналіз останніх досліджень з вирішення загальної 
проблеми та виділення невирішених питань. Поняття 
готовності стало використовуватись у науковій літературі 
на початку ХХ століття у зв’язку з потребою моделювання 
активності особистості в різних сферах життєдіяльності. В 
цей час науковці, насамперед, вчені-психологи В. Томас, 
Ф. Знанецький, Г. Олпорт, Д. Кац, Г. Сміт та ін. розглядали 
готовність як феномен соціально-ціннісного ставлення лю-
дини до зовнішніх і внутрішніх впливів оточуючого сере-
довища в межах регуляції й саморегуляції поведінки су-
б’єктів навчання [5]. 

Пізніше поняття готовності стало вводитися в теорію 
діяльності й розглядатися у зв’язку з емоційно-вольовим, 
інтелектуальним, морально-психологічним потенціалом 
особистості в майбутній професійній діяльності.  

Метою статті є проаналізувати роботи психологів та 
вчених у галузі педагогіки з метою з’ясування основних зако-
номірностей формування готовності до інноваційних дій у 
навчальному процесі та їх використання у дидактиці фізики. 

Вирішення загальної проблеми та виділення неви-
рішених питань. М. Дьяченко, Є. Ільїн, В. Пушкін, В. Ядов 
в останні роки готовність розглядають як стан, Є. Павлютен-
ков, К. Платонов, В. Шадріков – як якість особистості, 
С. Рубінштейн – як комплекс здібностей, С. Дибін, В. Ша-
ринський – як синтез певних особистісних якостей, С. Васи-

льєва, Л. Кандибович – як системне особистісне утворення; 
О. Леонтьєв, Д. Узнадзе – як феномен установки [1-5]. 

Нами пропонується розглянути основні закономірності 
формування готовності до інноваційних дій у навчальному 
процесі та можливість їх використання у дидактиці фізики. 

Виклад основного матеріалу. Професіоналізація 
вчителів фізики вимагає використання вказаних вище ви-
сновків вчених за нових умов організації освітнього проце-
су в сучасній школі, де вони відіграють найважливішу роль 
щодо формування готовності до впровадження інновацій.  

Другою категорією, що заслуговує на увагу є «готов-
ність до професійної діяльності» [1-5]. Для цієї категорії є 
характерними головні напрямки і рівні розгляду, вказані вище. 
Тому можна окреслити готовність до професійної діяльності 
майбутнього вчителя фізики в умовах профільного навчання 
як комплексне особистісне новоутворення, детерміноване 
специфікою профільного навчання старшокласників і вимога-
ми до професійної кваліфікації вчителя фізики, наділене внут-
рішньою структурою і зумовлене педагогічними умовами 
професійної підготовки в умовах педагогічного вузу. 

Готовність до професійної педагогічної діяльності 
розглядається науковцями Л. Кондрашовою, А. Ліненко, 
О. Пєхотою, як складне соціально-педагогічне явище, яке 
містить у собі комплекс індивідуально-психологічних яко-
стей особистості і систему професійно-педагогічних ком-
петенцій, які забезпечують успішність реалізації професій-
но-педагогічних функцій.  

Ми вважаємо, цінними для дидактики фізики дослі-
дження І. Гавриш, де розглядається інтегративна якість особи-
стості вчителя, що виявляється в діалектичній єдності всіх 
структурних компонентів, властивостей, зв’язків і відносин. 
Це складне особистісне утворення, що є умовою та регулято-
ром успішної професійної діяльності вчителя [2, с.46]. 

Реалізація триєдиної мети навчання фізики неможли-
ва без використання надбань педагогіки. Зокрема, на думку 
Г. Троцко, готовність майбутніх педагогів до виховної дія-
льності – це цілісне, складне, особистісне утворення, що 
забезпечує високий рівень педагогічної діяльності й охоп-
лює професійно-педагогічні погляди і переконання, профе-
сійну спрямованість психічних процесів, професійні знан-
ня, уміння долати труднощі, оцінювати наслідки своєї пра-
ці, професійно самоудосконалюватися. С. Литвиненко роз-
глядає готовність до соціально-педагогічної діяльності як 
результат професійно-педагогічної підготовки, інтегральне 
багаторівневе динамічне особистісне утворення.  

Подані визначення готовності свідчать про широку 
розгалуженість цього поняття. Передусім готовність визна-
чається науковцями як цілісне стійке інтегральне багаторі-
вневе динамічне особистісне утворення, інтегративна 
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якість особистості так і умовою та регулятором успішної 
професійної діяльності. Однак, не дивлячись на розбіжнос-
ті у трактуванні цього поняття до основних характеристик 
готовності до педагогічної діяльності вчителя фізики ми 
визначаємо: цілісність, стійкість, інтегративність, динаміч-
ність, полікомпонентність.  

У визначенні структурних компонентів готовності теж 
не існує єдиної думки. Ми поділяємо думку А. Ліненко, що 
готовність, з одного боку, є особистісною (емоційно-інтелек-
туальна, вольова, мотиваційна), з іншого – операціонально-
технічною, що включає інструментарій педагога.  

Важливими для практичного використання у педаго-
гічній діяльності вчителя фізики є висновки В. Сластьоніна 
щодо того, як у професійній готовності педагога до вихов-
ної роботи виокремлються два взаємопов’язані компонен-
ти: мотиваційно-ціннісний – особистісний і виконавський – 
процесуальний.  

Узагальнення досліджуваних матеріалів дає можли-
вість визначити основні компоненти готовності вчителя 
фізики до педагогічної діяльності. Передусім це мотива-
ційно-цільовий компонент, який виокремлюється практич-
но всіма педагогами-дослідниками і передбачає професійні 
настанови, позитивне ставлення до професії, інтерес до неї, 
стійкі наміри присвятити себе педагогічній діяльності то-
що. Наступний компонент визначимо як змістово-операцій-
ний, до якого належать система професійних знань, умінь і 
навичок, педагогічне мислення, професійне спрямування 
уваги, сприймання, пам’яті, дії й операції, необхідні для 
успішного здійснення професійно-педагогічної діяльності.  

Обов’язковим компонентом готовності до професій-
но-педагогічної діяльності вчителя фізики ми визначаємо 
оцінно-регулятивний (І. Бужина), оцінно-результативний 
(І. Гавриш) компоненти, які включають самооцінку профе-
сійної підготовленості вчителем фізики і відповідність 
процесу розв’язання професійних завдань за ефективними 
педагогічними зразками. В межах цього теоретичного під-
ходу мають значення план, установки, моделі майбутньої 
професійної діяльності. У такому разі формування готов-
ності визначається нами як процес вироблення майбутнім 
педагогом моделі майбутньої професійної діяльності зале-
жно від отриманих у ході професійної підготовки знань, 
умінь, навичок та сформованого рівня компетентності. 

До окреслення категорії готовності вчителя фізики є: 
○ психологічний, де готовність розглядається як особис-

тісна характеристика, що передбачає здатність до адап-
тації та саморегуляції поведінки й розвитку;  

○ педагогічний, де готовність визначається як загальна хара-
ктеристика розвитку, навчання і виховання особистості у 
сфері освіти відповідно до соціального замовлення; 

○ професійно-педагогічний, де готовність визначається як 
характеристика результативності процесу професійної 
підготовки вчителя фізики. 
Науковий аналіз категорії «готовність» та «готовність 

до професійної діяльності» дав змогу виявити чотири голо-
вні аспекти:  
○ готовність до професійної діяльності і сама професійна 

діяльність учителя фізики прямо зумовлені психолого-
педагогічними особливостями;  

○ процесом формування готовності до професійної діяль-
ності вчителя фізики можна цілеспрямовано керувати, 
якщо доцільно встановлені фактори й педагогічні умо-
ви, дидактичні й виховні засоби формування професій-
ної готовності; 

○ готовність до педагогічного менеджменту як виду уп-
равлінської діяльності, який складається з сукупності 
засобів, методів та форм впливу на особистості та коле-
ктив з метою ефективного функціонування освітньої 
технології вчителя. Учитель, який володіє цими знан-
нями та вміннями є менеджером; 

○ готовність до інновацій як систему нововведень, ціле-
спрямовану зміну, яка викликає перехід системи на-
вчання з одного стану до іншого. Інноваційна освітня 
діяльність відповідає процесам внесення якісно нових 
технологій навчання. 

Проблемно орієнтований аналіз стану закладу освіти 
дає відповідь на питання про види нововведень, які зроб-
лять можливим покращити результати його діяльності. Це 
можуть бути: 
○ локальні, поодинокі, не пов’язані між собою зміни;  
○ комплексні, модульні нововведення, які охоплюють 

діяльність групи педагогів чи паралелі класів, навчальні 
предмети певного циклу;  

○ системні, які охоплюють весь навчальний заклад, усіх 
учасників навчально-виховного процесу.  
На нашу думку, до інновацій в навчанні фізики слід 

віднести інформаційні технології, які дають змогу створити 
відповідні умови для оперативного й ефективного прий-
няття вчителем управлінського педагогічного рішення як 
під час уроку, так і поза ним. У сукупності управлінських 
педагогічних інновацій, що впроваджуються у навчальних 
закладах, виділяються: модернізовані зміст, форми й мето-
ди проведення уроків, моделі уроків тощо.  

Практика педагогічної діяльності свідчить, що клас на 
чолі з учителем має визначитись, які це будуть зміни за 
інноваційним потенціалом: удосконалення, раціоналізація, 
модернізація, ефективність, комбінаторні нововведення, які 
передбачають конструктивне використання елементів різ-
них методик, принципово нові технології навчання, вихо-
вання, розвитку молоді. 

Поняття «технології» в педагогічних дослідженнях 
має різні визначення. Виходячи з етимології слова (з грец. 
«techne» – мистецтво, майстерність, уміння і «logos» – сло-
во, учіння), поняття «навчальна технологія» або «техноло-
гія навчання» ми визначаємо як цілісний педагогічний 
процес засвоєння учнями знань.  

Педагогічні технології досліджували Н. Кузьміна, 
Н. Тализіна, В. Монахов, М. Кларін, І. Прокопенко, В. Ев-
докимов, С. Гончаренко та ін.  

Основними ознаками поняття технологічності в дида-
ктиці фізики ми виділяємо наступні:  
◊ визначення конкретних цілей навчання теми, розділу, 

планування та організація їх виконання;  
◊ створення системи раціональних способів навчання у 

досягненні поставлених цілей;  
◊ формування системи науково обґрунтованих дій учите-

ля та учасників процесу навчання;  
◊ системний метод організації процесу навчання й засво-

єння знань через взаємодію технічних і педагогічних 
ресурсів;  

◊ алгоритмізація спільної діяльності викладача і суб’єктів 
навчання.  
На різновид технології навчання істотно впливають 

обрана навчальна форма: індивідуальна, індивідуально-
групова, групова та домінуючі методи: лекція, бесіда, по-
яснення, розповідь, демонстрації, практичні роботи тощо.  

Таким чином, ми вважаємо, що навчальна технологія 
– це цілісний алгоритм організації ефективного засвоєння 
знань, умінь і навичок, яка характеризується ефективною 
комбінацією основних навчальних компонентів: змістом, 
прийомами і методами, формами і засобами, урахуванням 
вимог наукової організації праці, збереженням і зміцнен-
ням здоров’я суб’єктів навчання, забезпеченням досягнен-
ня запланованих навчально-виховних результатів. 

Важливим моментом є співвідношення між тривалістю 
аудиторного навчання і самостійної роботи 50:50. Воно, на 
нашу думку, не є виправданим у вищій школі. У США воно 
є докорінно іншим 3:5. Справа не у цифрах. Майбутній фахі-
вець, здобувши вищу освіту, має бути психологічно підгото-
вленим до постійного оновлення і поглиблення своїх знань 
протягом усього життя. Інакше він не буде конкурентоспро-
можним на ринку праці. Стійкі навички самостійного на-
вчання найкраще формуються у процесі самостійної роботи.  

Моделюючи навчальну технологію з урахуванням того, 
що тенденції такі, що час на самостійне навчання майбутніх 
учителів щороку зростатиме, потрібно передбачити в навча-
льному алгоритмі, з одного боку, відповідні заходи, які спону-
кали б студентів до самостійного вибору навчальних дисцип-
лін з узятими зобов’язаннями щодо вчасного їх засвоєння 
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(кредити), а з іншого – максимально допомагати студентам 
якісно засвоїти навчальний матеріал за мінімальний термін. За 
таких умов необхідно використовувати лаконічний виклад 
найбільш складних елементів знань логічно завершеними 
частинами (модулями). Не менш важливо на модульних заса-
дах зменшити кількість навчальних предметів, що ускладнює 
організацію ефективного їх засвоєння. Це не штучне намаган-
ня зменшити кількість навчальних дисциплін, а дидактична 
інтеграція предметів, які мають спільні змістові лінії.  

Дидактична інтеграція навчальних дисциплін дасть 
змогу: зменшити кількість елементів знання (через поєднан-
ня термінів і понять, ліквідацію повторів тощо); збільшити 
час на вивчення міждисциплінарного курсу і кожної його 
субдисципліни; повніше використовувати можливості моду-
льного навчання (психолого-педагогічні і кібернетичні ви-
моги до організації навчального процесу); забезпечити реалі-
зацію дидактичної закономірності: із зменшенням кількості 
навчальних дисциплін збільшується якість їх засвоєння; під-
вищити відповідальність викладачів за результати своєї пра-
ці, розширити діапазон їхньої теоретико-методологічної 
підготовки; забезпечити якісну підготовку фахівців.  

Комплексна діяльність щодо створення, засвоєння, ви-
користання та розповсюдження новацій називається іннова-
ційним процесом, який являє собою певну систему, що в ос-
нові своїй поліструктурна. Інноваційний процес відображає 
перебіг, послідовність змін компонентів педагогічного проце-
су, життєвий цикл інновацій. Діяльнісна структура включає в 
себе сукупність компонентів: мотиви – цілі – задачі – зміст – 
форми – методи – результати. До суб’єктивної структури на-
лежать суб’єкти інноваційного процесу: керівник, заступники, 
педагоги, учні, батьки, консультанти, експерти, спонсори то-
що. Управління інноваційним процесом передбачає реаліза-
цію керівником управлінського циклу: аналіз – планування – 
організацію – контроль – регулювання – аналіз.  

Як свідчить педагогічна практика і результати дослі-
джень, використання інноваційних технологій сприяє по-
кращенню підготовки магістрів до управління навчальними 
закладами різних типів, що розширює можливості враху-
вання в широкому аспекті особливостей діяльності освітніх 
закладів, їх цілей і завдань, змісту освіти, форм, методів, 
засобів навчання, функцій педагогів, позицій вихованців у 
навчально-виховному процесі, особливостей управління 
навчальним закладом.  

Ми окремо виділяємо категорію формування готов-
ності майбутнього вчителя фізики до профільного навчан-
ня старшокласників як стійкий і послідовний процес розви-
тку компонентів професійної готовності з урахуванням 
специфіки майбутньої професійної діяльності під час про-
фесійної підготовки в умовах ВНЗ. 

Базовою категорією тут є профільне навчання. Ми 
виділяємо головні вимоги до організації профільного на-
вчання фізики у школі: 

ü вимога цільового порядку: розвиток високого рів-
ня освітніх потреб учнів з метою їх професійного самови-
значення;  

ü вимога змістового порядку: створення цілісного 
освітнього середовища школи за допомогою профільності 
навчання;  

ü вимога організаційного порядку: організація мо-
ніторингу якості освіти на основі успішності застосування 
профільного навчання. Згідно з нормативно-правовими 
засадами впровадження профільного навчання, ми окрес-
люємо його як систему організації загальної середньої 
освіти, за якої в старших класах навчання відбувається за 
різними програмами (профілями) з переважанням змістово-
го навантаження певних навчальних предметів. Аналізую-
чи профільне навчання як освітній процес, систему освіти, 
площину діяльності майбутніх учителів економіки, ми ви-
світлюємо різні аспекти цього багатогранного феномена. 

Висновки. Таким чином, процес формування готов-
ності майбутнього вчителя фізики до професійної діяльно-
сті детермінується, з одного боку, загальними засадами 
професійної підготовки вчителя для сучасної системи осві-
ти, з іншого – специфікою профільного навчання як особ-
ливого освітнього середовища, яке висуває до професійної 
підготовки вчителя окремі умови, виражені в структурі 
готовності до професійної діяльності; головними категорі-
ями проблеми дослідження готовності майбутнього вчите-
ля до діяльності в умовах профільного навчання нами ви-
значено: «готовність», «готовність до професійної діяльно-
сті», «профільне навчання». 

Перспективи подальших досліджень пов’язані з 
формуванням готовності у майбутніх вчителів фізики до 
інноваційних дій у позакласній роботі. 
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In the article of analyses work of psychologists and scien-
tists in industry of pedagogies with the purpose of finding out 
of basic conformities to the law of forming of readiness of fu-
ture teachers to the innovative actions in an educational proc-
ess. In addition the ways of realization of innovative actions 
are resulted in the process of studies physics. Separate atten-
tion is spared information technologies which enable to create 
the proper terms for operative and effective acceptance the 
teacher of administrative pedagogical decision both during a 
lesson and pose by him. 
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МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ: МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД 
Статтю присвячено аналізу ключових лексем, що дають можливість розкрити поняття якість вищої освіти і ввести 

поняття моніторинг якості вищої освіти. Розглядається міжнародний досвід у сфері управління якістю вищої освіти. 
Ключові слова: система освіти, якість вищої освіти, контроль, моніторинг, управління.  

Постановка проблеми. Загально відомим є той факт, 
що пріоритетом у розвитку суспільства у ХХІ столітті сві-
тове співтовариство визнало якість освіти. Разом із якісни-
ми, а значить і функціональними змінами у галузі освіти та, 
власне, у самому розумінні цієї якості, що є визначальною 

для всіх інших показників життя суспільства, слід очікува-
ти і зміни підходів до оцінки, контролю і моніторингу яко-
сті освіти, в цілому, та вищої освіти, зокрема. 

Україна не стоїть осторонь від світових тенденцій 
розвитку освітньої системи, обумовлених інтеграційними 
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